I MINISTERUL
EDUCATIEI

OLIMPIADA DE MATEMATIC A
— ETAPA PE SECTOR, 09.02.2013 -

CLASA A VIII-A

Nota: Toate subiectele sunt obligatorii. Fiecare subi¢se puncteas de la 0 la 7 puncte.
Pe foaia de concurs se trec rezalvile complete. Timp de lucru: 3 ore.

1.2) Aritafi o (v2-1,43(V12- 3,4V 6 2,46< :

b) Determinai cel mai mic nunar naturala astfel incat, pentru oricare numere naturale distin
si nenulem, n'si p, are loc inegalitatedm ++/n + p+Jmn+/np +,/pm<a,/mnp.

2. Se considérexpresiaE(x) = ax’ +bx+c, undea,b,cO0R. Determindg numerelea, bsi c
stiind ;@ E(X)0Q , oricare ar fixOR\Q si E(2013)= 201..

3. Se considerparalelipipedul dreptunghiéaBCDA'B'C'D' in careAB=12, BC=9 si AA' =4.
Determinai minimul sumeiMA+ MB +MC + MD , undeM este un punct variabil petta AB'C'D’.

4. a) Dadi x, y si zsunt numere tnale strict pozitivgi v/x +./y +~/z20Q, aitati ci X,y si
Jz sunt numere teonale.

b) Se considérnumerele naturale nenudgb si ¢ astfel incat numerelg = (a+1)2 -4,

y= (b+1)2 —4csi z= ((:+1)2 — 4a sunt naturale nenule. Dag/x +\/§ ++/z = 2013, determindg
numerelea, b si c.

Una dintreprobleme a fost seleciadin colegia Gazetei Matematice- Seria B,
publicaie lunag pentru tineret, fondatin anul 1895, editatde
Societatea deStiin te Matematice din Roméania
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Nota: Fiecare subiect se punctedizde la 0 la 7 puncte. Se acoidnumai punctaje intregi.
Orice alta rezolvare se asimileat conform baremului.

Subiectul 1.
a) Aratafi ci (v2-1,43({V12- 3,4pfV 6 2,46

b) Determina cel mai mic nurar naturala astfel incéat, pentru oricare numere naturale disin

nenulem, n'si p, are loc inegalitatedm ++/n + p+Jmn+/np +,/ pm<a,/mnp.

Colectia Gazeta Matematica, seria B

Detalii rezolvare Bare_m
asociat
a) Se aproximeaznumereley2,v/6 si V12 cu eroare de o sutime prin adabse 3p
constal ca toti factorii produsului sunt negativi.
b) Impartim ambii membri ai inegaﬁtii din enun cu \/mnp si obtinem inegalitatea
2p
echivalend —
T T e
Putem presupunaanzl n=2, pz 3, deci
ok 2/_ 3, J_ € 1p
J_ f J_ J_ J_ J_
Deoarece3<1+\f2+2—\/§+£5< 1+1,42 1,16 0,4% 3,99 ,rezult a=4. 1p

Subiectul 2.
Se considérexpresiaE(x) = ax’ +bx+c, undea,b,cR. Determing numerelea, bsi c stiind
ca E(x)JQ , oricare ar fixOR\Q si E(2013)= 201:.

Prof.Cosmin Nizu, Bucuresti

Barem

Detalii rezolvare .
asociat

E(vV2)=2a+bV2+c si E(-v2)=2a-bV2+c, deci E(v2)-E(-V2)= 2200,

bv3 3 . 3p

deC|b\/_DQ Analog, b\/§DQ Daa b#0, obtlnembﬁ EDQ,faIs. Decib=0.

E(2v2)=a+c 5i E(212)- 4E(2=-20Q, decicOQ si a0Q. 2p




Cum E(x/E+1) =3+c+ b\/_ZDQ, rezulé a\/EDQ. Deoarecea1Q, oktinem a=0.

1p

Cum E(2013 =c, rezulti c=2013.

1p

Subiectul 3

Se considér paralelipipedul dreptunghiABCDAB'C'D' in care AB=12, BC=9 si AA=4.
Determinai minimul sumeiMA+ MB +MC + MD, undeM este un punct variabil pettae AB'C'D'.

Prof. Cosmin Nizu , Bucuregsti

. Barem
Detalii rezolvare .
asociat
Fie A", B", C", D" simetricele punctelok, B,C,D faade A', B', C', D'.
In triunghiul MAA", MA' este mediahsi inaltime, deci triunghiul este isoscel. 2p
Prin urmare MA= MA" si, analog,MB =MB", MC =MC" si MD =MD" .
Avem MA+MB+MC+MD :%(MA+ MB+MC +MD +MA" + MB" + MC" + MD"). 1p
MA+MB +MC +MD =%[(MA+ MC") +(MA" + MC) +(MB+MD") +(MB" + MD) | 1p
Avem MA+MC" = AC", MC+MA"= A'C, MB+MD" =2 BD"; MB"+ MD > DB".
Egalitatile au loc atunci candl O AC", etc. DeoarecdC" = A'C =BD" =B'D =17, 2p
rezuli ca MA+MB+MC +MD = 34.
Deoarece dreptel&C",C"A,BD",B"D sunt concurente Tn punct@', centrul feei 1p

AB'C'D', egalitatea se oine pentruM =QO'.

Subiectul 4

a) Daa x, y si zsunt numere t@nale strict pozitivei Jx +\/§ +4/z 0Q, antati ca \/;\/9 si Jz

sunt numere t@onale.
b) Se considérnumerele naturale nenwdeb si ¢ astfel incat numerelg = (a+1)2 -4b,

y=(b+1)°-4c si z=(c+1)* - 4a sunt naturale nenule. Dag/x +/y ++/z = 2013, determina

numerelea, b si c.

prof. Crisian Mangra, Bucuresti, prof. Lucian Petrescu, Tulcea, prof. Mircea Fianu, Bucuresti

Detalii rezolvare Barem
asociat

a) Notam Ix+ y+f: pulQ,, deci\/;+\/§: p—\/E.

Prin ridicare la ptrat, relaia este echivaleatcu 2p

2 —y—

\/@=r—pﬁ (1), under =%DQ.

Daa r =0, atunci\/E:—px/E<0, fals. 1p

Ridicand reléa ( 1) la atrat, se obne 2pr\/E 0Q, deciv/zOQ. Analog,\/;,\/yﬂ@. 1p

b) Cum 2013 este nuin rational, conforma) oltinem @ X, y, z sunt fatrate perfecte|

Deoarece(a+1)2 si (a+1)2—4b sunt fitrate perfecte de acegaaritate, deducemio

2p
(a+1)*-4b<(a-1)°, de undesa< 4b. Procedand analog thema<bs<c<a.
Prin urmarea=b=c.
Deducem & x=y=z=(a-1)>. Avem 3la-1= 2013, de undea=b=c=672. 1p
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